

इस्लाम में मरयिम (3 का भाग 1)

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख तुलनात्मक धर्म मरयम](#)

द्वारा: M. Abdulsalam (© 2006 IslamReligion.com)

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 04 Nov 2021

यीशु की माँ मरयिम का इस्लाम में एक वशिष स्थान है, और ईश्वर उन्हें सभी मनुष्यों में सबसे अच्छी महिला होने की घोषणा करता है, जसै ईश्वर ने उसकी पवतिरता और भक्तिके कारण अन्य सभी महिलाओं से ऊपर चुना है।



"और (याद करो) जब फरशितों ने मरयम से कहा: हे मरयम! तुझे ईश्वर ने चुन लिया तथा पवतिरता प्रदान की और संसार की स्त्रियों पर तुझे चुन लिया। हे मरयम,! अपने पालनहार की आज्ञाकारी रहो, सज्दा करो तथा रुकूअ करने वालों के साथ रुकूअ करती रहो।" (क़ुरआन 3:42-43)

उन्हें भी ईश्वर द्वारा अनुसरण करने के लिए एक उदाहरण बनाया गया था, जैसा कि ईश्वर कहता है:

"तथा मरयम, इमरान की पुत्री का, जसिने रक्षा की अपने सतीत्व की, तो फूँक दी हमने उसमें अपनी ओर से रूह (आत्मा) तथा उस (मरयम) ने सच माना अपने पालनहार की बातों और उसकी पुस्तकों को और वह इबादत करने वालों में से थी।" (क़ुरआन 66:12)

वास्तव में वह एक ऐसी महिला थी जो यीशु जैसा चमत्कार पैदा कर सकती थी, जो बनिा पतिा के पैदा हुए थे। वह अपनी पवतिरता और शुद्धता के लिए जानी जाती थी, और अगर ऐसा नहीं होता, तो कोई भी कौमार्य की स्थिति में रहते हुए जन्म देने के उसके दावे पर वशिवास न करता, एक ऐसा वशिवास और तथ्य जसै इस्लाम सत्य मानता है। उनका वशिष स्वभाव ऐसा था जसिसे बचपन से ही अनेक चमत्कार सिद्ध हुए। आइए हम बताते हैं कि मरयिम की सुंदर कहानी के संबंध में ईश्वर ने क्या प्रकट किया।

मरयिम का बचपन

"वस्तुतः, ईश्वर ने आदम, नूह, इब्राहीम की संतान तथा इमरान की संतान को संसार वासियों में चुन लिया था। ये एक-दूसरे की संतान हैं और ईश्वर सब सुनता और जानता है। जब इमरान की पत्नी ने कहा: हे मेरे पालनहार! जो मेरे गर्भ में है, मैंने तेरे लिए उसे समर्पित करने की मनौती मान ली है। तू इसे मुझसे स्वीकार कर ले। वास्तव में, तू ही सब कुछ सुनता और जानता है।" (क़ुरआन 3:33-35)

मरयिम का जन्म इमरान और उसकी पत्नी हन्ना से हुआ था, जो दाउद वंश की थी, इस प्रकार वह पैगंबरो के परिवार से थी, आदम से, नूह से और इब्राहिम (उन सभी पर ईश्वर की शांति और आशीर्वाद हो)। जैसा कि छंद में उल्लेख किया गया है, वह इमरान के चुने हुए परिवार में पैदा हुई थी, इमरान इब्राहीम के चुने हुए परिवार में पैदा हुए थे, इब्राहीम एक चुने हुए परिवार में भी पैदा हुए थे। हन्ना एक बांझ महिला थी जो एक बच्चे के लिए तरसती थी, और उसने ईश्वर से एक मन्नत मांगी कि अगर उसने उसे एक बच्चा दिया, तो वह उसे ईश्वर की सेवा के लिए समर्पित करेगी। ईश्वर ने उसकी प्रार्थना का उत्तर दिया, और वो गर्भवती हो गई। जब उसने जन्म दिया, तो वह दुखी हुई क्योंकि उसने एक लड़की को जन्म दिया था, और आमतौर पर बैत-उल-मकदीस की सेवा में पुरुषों को दिया जाता था।

"तो जब उसने उसे जन्म दिया, तो उसने कहा, 'मेरे ईश्वर! मैंने एक स्त्री को जन्म दिया है... और स्त्री पुरुष के समान नहीं है।'"

जब उसने अपना दुख व्यक्त किया, तो ईश्वर ने उसे यह कहते हुए उत्तर दिया:

"... जो उसने जना, उसका ईश्वर को भली-भाँत ज्ञान था..." (क़ुरआन 3:36)

... क्योंकि ईश्वर ने उसकी बेटी मरयम को सृष्टिके सबसे महान चमत्कारों में से एक की मां बनने के लिए चुना था: यीशु (ईश्वर की दया और आशीर्वाद उन पर हो) का कुंवारी माँ से जन्म। हन्ना ने अपनी बच्ची का नाम मैरी (अरबी में मरयम) रखा और उसे और उसके बच्चे को शैतान से बचाने के लिए ईश्वर का आह्वान किया:

"... और मैंने उसका नाम मरयम रखा है और मैं उसे तथा उसकी संतान को धक्कारे हुए शैतान से तेरी शरण में देती हूँ।" (क़ुरआन 3:36)

ईश्वर ने वास्तव में उसकी इस प्रार्थना को स्वीकार कर लिया, और उसने मरयम और जल्द ही उससे पैदा होने वाले बच्चे यीशु को एक विशेष गुण दिया - जो उससे पहले और बाद में किसी को नहीं दिया

गया था; उनमें से किसी को भी जन्म के समय शैतान ने स्पर्श नहीं किया था। पैगंबर मुहम्मद (ईश्वर की दया और कृपा उन पर बनी रहे) ने कहा:

"किसी के भी पैदा होने पर शैतान उन्हें छूता है, मरयम और उसके बेटे (यीशु) को छोड़कर, उसने उन्हें स्पर्श करना चाहा वहां से चलिजाता हुआ भाग गया।" (अहमद)

यहाँ हम मैरी और यीशु के "बेदाग गर्भाधान" के इस कथन और ईसाई सदिधांत के बीच एक समानता देख सकते हैं, हालांकि दोनों के बीच एक बड़ा अंतर है। इस्लाम 'मूल पाप' के सदिधांत का प्रचार नहीं करता है, और इसलिए इस व्याख्या की नदि नहीं करता है कि वि शैतान के स्पर्श से कैसे मुक्त थे, बल्कि यह कि यह ईश्वर द्वारा मरयम और उनके पुत्र यीशु को दिया गया एक अनुग्रह था। अन्य पैगंबरों की तरह, यीशु को गंभीर पाप करने से बचाया गया था। जहाँ तक मरयम का प्रश्न है, भले ही हम यह मान लें कि यह पैगंबर नहीं थी, फिर भी उसे ईश्वर का संरक्षण और मार्गदर्शन प्राप्त हुआ, जो वह पवित्र विश्वासियों को देता है।

"तो तेरे पालनहार ने उसे भली-भाँत सिवीकार कर लिया तथा उसका अच्छा प्रतपालन किया और जकरयिया को उसका संरक्षक बनाया।" (कुरान 3:37)

मरयम के जन्म पर, उसकी माँ हन्ना उन्हें बैत-उल-मकदीस के पास ले गई और उसको मस्जिद के लोगों के संरक्षण में देने की पेशकश की। उनके परिवार के बड़प्पन और धर्मपरायणता को जानकर, वे झगड़ पड़े कि उसे पालने का सम्मान किसको मलिया। वे परची डालने के लिए सहमत हुए, और यह कोई और नहीं बल्कि पैगंबर जकरयिया थे, जसै मरयम की देखभाल के लिए चुना गया था। वह उनकी देखरेख और संरक्षण में थी, जिन्होंने उनका पालन-पोषण किया।

उनकी उपस्थिति में चमत्कार और स्वर्गदूतों का उनसे मलाने आना

जैसे-जैसे मरयम बड़ी होती गई, पैगंबर जकरयिया ने भी मरयम की उपस्थिति में होने वाले विभिन्न चमत्कारों के कारण उनकी विशेष विशेषताओं पर ध्यान दिया। मरयम जब बड़ी हो रही थी, उन्हें मस्जिद के भीतर एक एकांत कमरा दिया गया, जहाँ वह खुद को ईश्वर की पूजा के लिए समर्पित करती थी। जब भी जकरयिया उसकी जरूरतों को देखने के लिए कक्ष में प्रवेश करते, तो उन्हें वहाँ बहुत से बनि मौसम वाले फल मलिते।

"जकरयिया जबभी उसके उपासना कक्ष में जाते, तो उसके पास कुछ खाद्य पदार्थ पाते, वह कहते कहे मरयम! ये कहाँ से आया है? वह कहती: ये ईश्वर के पास से आया है। वास्तव में, ईश्वर जसिं चाहता है, अगणति जीविका प्रदा करता है।" (कुरान 3:37)

एक से अधिक अवसरों पर स्वर्गदूतों उनसे मलिने आये थे। ईश्वर हमें बताता है कस्वर्गदूतों ने उससे मुलाकात की और उसे मानवता के बीच उसकी प्रशंसा की स्थतिके बारे में बताया:

"और (याद करो) जब फरशितों ने मरयम से कहा: हे मरयम! तुझे ईश्वर ने चुन लिया तथा पवतिरता प्रदान की और संसार की स्त्रियों पर तुझे चुन लिया। हे मरयम,! अपने पालनहार की आज्ञाकारी रहो, सज्दा करो तथा रुकूअ करने वालों के साथ रुकूअ करती रहो।" (कुरआन 3:42-43)

स्वर्गदूतों की इन यात्राओं और उन्हें अन्य महिलाओं से ऊपर चुने जाने के कारण, कुछ लोगों ने माना है क्मरयम एक पैगंबर थीं। भले ही वह नहीं थी, जो बहस का वषिय है, इस्लाम अभी भी उन्हें अपनी पवतिरता और भक्तिके कारण, और यीशु के चमत्कारी जन्म के लिए चुने जाने के कारण सृष्टिकी सभी महिलाओं में सर्वोच्च दर्जा देता है।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/25>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।